COMUNICATO STAMPA

GIOCHIAMO LA CITTÀ

Percorsi didattici nel patrimonio artistico di Chieti

Il COMUNE DI CHIETI insieme con la FONDAZIONE CASSA DI RISPARMIO DELLA PROVINCIA DI CHIETI, che ha concesso un importante contributo, si è fatto promotore e finanziatore di un progetto di educazione al patrimonio storico-artistico della città di singolare importanza, sia per la metodologia didattica utilizzata che per le sue caratteristiche operative. Beneficiarie del progetto sono le scuole di Chieti, per le quali la partecipazione alle attività è totalmente gratuita.

“Giochiamo la città. Percorsi didattici nel patrimonio artistico di Chieti”  mira alla diffusione della conoscenza del patrimonio artistico cittadino cosiddetto “diffuso”, ossia conservato negli edifici ecclesiastici, storici e in collezioni d’arte, presso gli alunni delle scuole di Chieti, attraverso una metodologia didattica che esalta le potenzialità educative dello strumento ludico, quando è accompagnato, come in questo caso, dalla scientificità dei contenuti trasmessi.

Gioco e didattica andranno a braccetto, facilitando l’approccio alle tematiche storico-artistiche e alla conoscenza del nostro patrimonio cittadino, al quale ci si accosterà direttamente, avendo cura di stimolare l’attenzione dei ragazzi verso l’osservazione delle sue caratteristiche peculiari ed il rispetto per i luoghi storici della nostra città.

Il progetto prevede lo svolgimento di ATTIVITÀ DIDATTICHE APPOSITAMENTE PROGETTATE ED ADEGUATAMENTE ARTICOLATE NELL’USO DI SPECIFICI STRUMENTI DIDATTICO-OPERATIVI. NON SARANNO dunque semplici visite guidate, né attività di mero intrattenimento, MA LABORATORI DIDATTICI A TEMA a scelta tra 8 differenti percorsi, che si svolgeranno durante l’intero anno scolastico IN DIVERSE SEDI CITTADINE, scelte a seconda dei temi da affrontare e degli obiettivi didattici propri dei singoli percorsi, incluse, per alcuni tipi di attività, le sedi scolastiche.

Il progetto ha richiesto pertanto la creazione di una rete di collaborazioni, grazie alla quale sarà possibile condurre attività secondo queste modalità operative.

Sono coinvolti in una fondamentale azione di ospitalità: la CURIA ARCIVESCOVILE METROPOLITANA DI CHIETI-VASTO, che ha messo a disposizione l’Auditorium delle Crocelle; la FONDAZIONE CASSA DI RISPARMIO DELLA PROVINCIA DI CHIETI, che ospiterà classi presso la Collezione di acquerelli di Aligi Sassu illustranti i Promessi Sposi (sede Carichieti, Chieti Scalo); l’AGENZIA DI PROMOZIONE CULTURALE DELLA REGIONE ABRUZZO – sede di Chieti, presso i cui locali si svolgeranno alcuni incontri preliminari alle attività previste nelle chiese del centro cittadino; alcune PARROCCHIE E ISTITUTI RELIGIOSI, grazie ai quali le classi lavoreranno nelle chiese della SS. Trinità, di S. Domenico, di S. Maria della Civitella e nella Chiesa Cattedrale di S. Giustino.

Il progetto gode del PATROCINIO DELLA CURIA ARCIVESCOVILE METROPOLITANA DI CHIETI-VASTO E DEL CENTRO SERVIZI AMMINISTRATIVI PER LA PROVINCIA DI CHIETI (ex Provveditorato agli Studi), che collabora nell’informazione delle scuole aderenti circa i momenti di incontro comune.

IDEAZIONE E ORGANIZZAZIONE DEL PROGETTO SONO A CURA DI IRENE DI RUSCIO, storico dell’arte con una decennale esperienza nella didattica dell’arte e del territorio, già responsabile dei Servizi Educativi del Museo d’Arte “C. Barbella” di Chieti.

I LABORATORI DIDATTICI DEL PROGETTO SONO 8 E VERTONO SUI SEGUENTI ARGOMENTI: la catalogazione delle opere d’arte nelle chiese; l’iconografia sacra e in particolare le immagini dei santi più diffusi nelle nostre chiese; aspetti di iconografia profana; il rapporto tra testo e immagine negli acquerelli di Aligi Sassu che illustrano i Promessi Sposi; le modalità di rappresentazione pittorica delle stagioni; la traduzione in pittura di stati d’animo e sentimenti (per i titoli si rimanda alla scheda allegata).

Ciascun laboratorio ha la durata di 2 ore o di 4 ore e 30 minuti, a seconda della traccia scelta.

Il progetto prevedeva all’origine lo svolgimento di 45 laboratori didattici, che sono stati portati a 51 in considerazione del gran numero di richieste. I posti disponibili sono stati infatti tutti prenotati, non appena le scuole all’inizio dell’anno hanno ricevuto copia del progetto con l’invito a partecipare, ed esiste anche una lunga lista di attesa (35 classi circa).

LE CLASSI PARTECIPANTI SONO 54 e appartengono a 12 DIVERSE SCUOLE (l’elenco è allegato al comunicato). GLI ALUNNI COINVOLTI SONO 1130, I DOCENTI UN CENTINAIO CIRCA.

Il primo incontro tra dirigenti scolastici e docenti delle scuole aderenti si è tenuto questa mattina, alle ore 11:00, appena prima della conferenza stampa ed è stato finalizzato non solo all’apertura ufficiale dei lavori, ma anche a fornire ai docenti indicazioni di carattere tecnico-operativo riguardo alle modalità e sedi di svolgimento dei laboratori, alla predisposizione degli spazi destinati alle attività e alle cautele da adottarsi nel loro utilizzo, all’equipaggiamento e preparazione degli alunni delle classi coinvolte.

E’ previsto un momento di incontro conclusivo del progetto, che si terrà a fine maggio 2006 (data da definire), nel corso del quale si presenteranno i lavori svolti durante l’anno e si farà un bilancio dei risultati conseguiti.

Chieti, 5 novembre 2005.

Il presente comunicato stampa è disponibile in formato elettronico sul sito

www.irenediruscio.it.
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